

日复一日、严字当头，泉州海事局肖厝海巡执法大队副大队长谢振华——

不放过每一处安全隐患

本报记者 王荃欣

登船头、下甲板、进机舱，严查细节、记录汇报……一趟船舶安全检查结束，泉州海事局泉州港海事处肖厝海巡执法大队副大队长谢振华已浑身湿透。

守护海上航行安全、维护海洋平安稳定，10多年来，谢振华和同事们一道，在广阔海域上守护着辖区内海上人员和船舶的安全。

安全检查

队员两人一组，不打招呼、不提前通知，随时出动

“泉州交管，海巡08613湄洲湾水域巡航，向你报告！”

“收到，巡航注意安全。”

下午3点，泉州港海事处辖区，湄洲湾海域，一艘起航的海巡艇打破了海面的平静。谢振华摺下对讲机，打开执法记录仪，开始了一天的海上执法。

执法船船头，蓝色的海事旗迎着风飘扬。谢振华手指前方，对面就是湄洲岛。如今，海事系统构建起一套海上航行安全体系，成为保障海上交通安全、维护海上航行秩序的重要力量。

作为一名基层执法人员，谢振华的一项重要工作就是检查船舶安全。“一句话，就是给船做体检。”长期以来的经验告诉谢振华，近八成的海上航行事故都是人为造成的，船舶安检能够有效排查安全隐患，降低事故发生概率。

每天早上不到9点，谢振华就集合执法人员，汇总当天进出港信息，分配执法检查任务。随后，队员两人一组，不打招呼、不提前通知，随时出动。“我们严格要求，不放过每一处安全隐患。”谢振华语气坚定。

这天，泉州海事局船舶处处长谢镜山和谢振华搭档。踏上海巡艇，穿上救生衣，戴好安全帽，挂上船舶检查证……做准备的工夫，两人已商量起一会儿的任务分工。

“船名‘兴通16’，14时15分靠岸，计划装卸3600吨的纯苯，检查级别为日常……”谢振华摊开执法记录，在最新一页上抄写着待检船只信息。15年来，这是他每次安全检查前必做的功课。

交谈间隙，海巡艇很快抵达码头，“兴通



谢振华(左)在船舶安全检查现场查看危险品船舶证书文书。 刘国印摄(人民视觉)

16”就停在锚地。“滴滴滴……”信号声响起，谢振华正通过无线电，向“兴通16”发出安全指令。

严谨细致

每解决一个问题，就为海上航行多添一分安全

海巡艇舱门打开，海风中夹杂着一丝刺鼻的气味，这是一艘危化品运输船。作为全国七大商品原油进口基地之一，泉州港海事处辖区每天有大量危化品船舶进出。

“碰撞、爆炸、漏油……危化品船舶一旦发生事故，后果不堪设想。”谢振华将对危化品船的体检形容为“在炸药包上跳舞”。

“兴通16”上，两名船员已在甲板等候。软梯贴着船体吊下，谢振华和同事们一起小心翼翼地向上爬。风浪很大，梯子不停摇晃。到达甲板，顾不上休息，一行人直奔驾驶室。

“开一下左舷灯”“拉一下报警”“测试一下汽笛”，跟随谢振华的指令，船员逐一测试设备。“两艘船如何交会，能见度不良时如何避让，驾驶室信号设备的正常与否直接关系到航行安全。”谢振华仔细叮嘱。

随着二副的操作，驾驶台前电子海图上的航行线路清晰呈现。谢振华转头对记者解释：“航线是航行安全的基础。电子海图方便实用，一旦遭遇断电、故障、病毒，纸质海图就派上了用场。”

另一头的机舱集控室内，谢镜山正进行着轮机检查。一进门，轰隆隆的机器声瞬间淹没所有交谈声。不到20平方米的舱室内，贴着轮机日志、船员名单、操作规范等文件，中间分布着空调、配电板、操作台，谢镜山逐一检查。

设备运行是否正常，救生物品配备是否到位，人员操作是否规范……时间一分一秒过去，谢振华和谢镜山对照检查标准逐个打分。检查结束后，现场开具报告，提交整改意见。“严谨细致，是安全检查的基本要求。每解决一个问题，就为海上航行多添一分安全。”谢振华说。

再次回到海巡艇上，甲板的余热，船舱的轰鸣似乎还留在耳畔。谢振华从包里掏出矿泉水，笑着递给同事。“每次执法，都是一次体力考验。”两人的制服已汗湿一片。

乐在其中

“保障海上安全航行是我的工作目标，更是心中的美景”

过去，出于安全考虑，执法车辆无法直接进入危险码头。队员们每次执行完任务归来，都要顶着高温步行。在谢振华的提议下，码头多了一些自行车。从此，谢振华和执法队员们又多了一个称号——“危化品船边的海事骑士”。

日复一日的辛苦，可谢振华却乐在其中：“虽然辛苦一些，但我们可以通过执法排除安全隐患、服务群众，肩上的责任沉甸甸的。”

除了危化品船舶外，队员们还负责客渡船的安全检查。惠屿村是泉州唯一的孤岛行政村，来往的客渡船是惠屿岛上居民与外界唯一的交通工具。

下午4点半，船上80多张座椅大半已经坐满。二层驾驶室内，谢振华照例对船舶设备进行检查，客船客流量大，针对客船检查，最重要的是守护人员安全。

舱内，一个孩子跑过来抱住谢振华，亲切地喊他“谢叔叔”。每年寒暑假，泉州港海事处执法人员都会早早守候在肖厝渡口，守护惠屿岛孩子们坐上“海上校车”平安起航。从木船、铁船，到双体客渡船，10年里，交通工具的变化见证着这趟“海上校车”的坚持。10年间，谢振华也从孩子口中的“海事哥哥”变成了“海事叔叔”，用自己的工作守护着岛上居民的生命安全。

执法队员们的守护不仅让群众受益，也助力当地企业成长。10多年前，谢振华刚来海事局时，辖区港口规模还不到1000万吨。15年过去，仅泉州港海事处的货物吞吐量已近7000万吨。

一天的执法结束，谢振华坐在海巡艇中，咔嚓一声，对着窗外拍下一张照片。在他的手机相册中，随手一划，都是不同季节、不同天气、不同时刻下的海上美景。“保障海上安全航行是我的工作目标，更是心中的美景。”谢振华说。

建设更高水平的平安中国



雪地救援

西藏自治区色季拉山口海拔4728米，是国道318川藏段上有名的地标，往返林芝市波密县和巴宜区的很多车辆都要经过此地。

这里海拔高，降雪大，在冬季时常出现交通拥堵，甚至发生交通事故。为保障交通安全

全，林芝市交警部门安排警力在色季拉山24小时值守，对来往车辆及时开展帮助和救援。

图①：交警在帮助打滑的车辆脱困。

图②：险情排除后，旅客向交警致谢。

图③：交警在为旅客车辆安装防滑链。

本报记者 徐取尧摄影报道



广东佛山南庄镇全链条培养基层干部

选好领头雁 发展添动力

本报记者 刘泰山

春节假期，广东省佛山市禅城区南庄镇乡村游一片火热。隆庆古村落、罗园探花故里、阿农湾农耕文化园……各个景点，春意融融，游人如织。

近年来，南庄镇以党建引领，创建“选管用管储”全链条人才培养机制，激发基层干部创新活力，优化产业结构，让一个偏远小镇走上发展新路。

10多年前，南庄镇党委派人到外地，邀请在外发展的能人潘柱升返乡。后来，潘柱升当选南庄镇紫南村党委书记。在潘柱升带领下，紫南村由乱到治，村集体收入增长10倍，村民人均分红增至1万多元。

除外部招引，南庄镇还从全镇机关、事业单位及重大项目工程建设队伍中，挑选综合素质过硬的干部下乡任职。全镇村两委班子中，6人具有机关事业单位工作经验。“我们多方选拔人才，推动村领导班子从经验型

转向创新型，进一步推动乡村振兴。”南庄镇党委书记叶华说。

针对村两委新人多、经验少的情况，南庄镇加强动态跟踪、结对帮带，提升其履职能力。经过几年努力，南庄镇懂“三农”、敢担当的村干部

越来越多，“村干部日常工作能带头、关键时刻顶得住。”溶洲村党委书记陈伟全说。

选优配强“领头雁”，还要用好管好队伍。以前，南庄镇村干部绩效考核只考核班子、不考核个人。2022年，南庄镇制定常态化考核办法，使集体评级与个人考核挂钩，平时考核与年度考核结合，激发了村干部干事创业积极性。

“常态化考核变‘粗’为‘细’，要求集体协同共进，个人也要担当作为，还强化了党员群众监督。”南庄镇党委副书记韩士超介绍，南庄镇正完善农村干部储备、轮训、考核、监管机制，持续为高质量发展积蓄动能。

本报北京1月31日电（记者齐志明）日前，中国消费者协会联合人民网舆情大数据中心共同梳理出“2022年十大消费维权舆情热点”。

十大消费维权舆情热点包括：“价格刺客”有违明码标价诚信原则；“科技与狠活”折射消费者对食品非法添加的担忧；医疗美容风险与陷阱阻碍“求美”消费需求释放；预制菜产品品质及应用场景存在侵权隐患；主播售假问题暴露直播带货侵权乱象；“菜刀不能拍蒜”争议警示企业须尊重消费者权益；电商平台“保价”服务被指“套路”消费者；“密室逃脱”“剧本杀”等沉浸式娱乐形式隐藏不安全因素；知网涉垄断被罚事件警示平台发展不可忽视消费者权益；网络游戏停服删档引发虚拟财产侵权争议。

中消协表示，希望这些热点舆情能引起社会各界对消费维权问题的关注，促进各方提振消费信心、释放消费活力。

2022年7月，市场监管总局公布的《明码标价和禁止价格欺诈规定》施行，其明确要求，经营者应当以显著方式进行明码标价，明确标示价格所对应的商品或者服务。此规定成为对有力回击“价格刺客”的“价格卫士”。

在健康消费浪潮下，如何让消费者“吃得放心”，是食品行业各方的必答题。舆论呼吁，市场和政府要密切配合，消除公众对食品安全隐患的担忧。一方面，食品企业应自觉遵守相关法律法规，合理合规地使用食品添加剂，并及时准确地告知消费者，将选择权交给消费者。另一方面，相关部门需加强审查与监管，加大对违法违规滥用食品添加剂的打击力度，重振消费者信心。

中消协统计数据显示，从2015年到2020年，全国消协组织每年收到的医美行业投诉从483件增长到7233件。2022年11月，中消协发出消费提示，呼吁广大消费者要理性看待医美需求，正确选择医美机构，审慎作出医美决策。

长三角示范区“智慧大脑”上线

将有力支撑示范区数字化转型发展

本报上海1月31日电（记者巨云鹏）日前，长三角生态绿色一体化发展示范区执委会同沪苏浙两省一市大数据管理部门，青浦、吴江、嘉善两区一县政府共同举办长三角生态绿色一体化发展示范区智慧大脑（一期）上线启动仪式。示范区智慧大脑聚焦跨地域数字空间的互联互通，将使企业和群众办事更便捷、政府跨域协同治理更有效，也将有力支撑示范区数字化转型发展。

据介绍，依托长三角区域数据共享交换平台，两省一市三级八方打通18条数据链路，汇聚了242项数据资源，形成了涵盖基础库、主题库、专题库的示范区数据资源池。

在规划管理领域，已有46个控制性详细规划编制及审批通过线上办理，实现了跨省域国土空间的高效协同治理；在公共信用领域，目前示范区公共信用综合管理平台已归集两区一县43项共3247.6万条数据，示范区信易贷服务平台已入驻金融机构27家，累计授信715笔，授信金额26.53亿元，为示范区中小微企业“融资难、融资贵、跨境难”探索解决路径。

下一步，示范区执委会将会同两省一市三级八方进一步加大对制度创新力度，支撑公共数据跨省安全高效流动；丰富应用场景，有序推进数据开放，赋能示范区数字经济高质量发展。

陕西绥德出台动态管理办法

激励基层干部担当作为

本报西安1月31日电（记者龚仕建）前不久，陕西省榆林市绥德县出台《村级“一肩挑”人员动态管理办法》（以下简称《办法》），坚持激励与惩戒并重，树立能者上、庸者下、劣者汰的鲜明导向，引导基层党组织带头人更好担当作为，在乡村振兴、基层治理中发挥更大作用。

《办法》围绕农村党的建设、经济建设、文化建设、社会建设等重点，结合“小微权力”清单，建立政治表现、履行职责、工作作风、遵守组织制度等25项负面清单。依照有关党内法规，视情节轻重，给予“一肩挑”人员提醒警示、约谈通报、停职检查、调整职务等处理措施，倒逼“一肩挑”人员知责履责、担责尽责。

在加强管理的同时，绥德县对表现优秀的村党组织书记，优先安排外出培训，优先推荐为各级“两代表一委员”人选，优先选拔为乡镇领导干部，优先推荐考录乡镇公务员和事业编制人员等。及时为受到不实反映的村干部澄清正名，帮助其卸下包袱、轻装上阵。

绥德县委常委、组织部部长李亚明介绍，动态管理办法实施以来，绥德县累计提醒警示13人，约谈通报4人，调整职务6人。

山东东营

送法下乡促和谐

本报东营1月31日电（记者王沛）10万余元工资，被拖欠5年半，山东省东营市东营区牛庄镇大庄村几名村民早已心灰意冷。去年，东营市中级人民法院驻村组入驻，4个月将欠薪顺利执行到位，让村民们感动不已。

为了提高村民法治观念、助力解决所急所盼，东营中院驻村组以党建为引领，推动乡村法治振兴。驻村组入驻后，筹备大庄村法官工作室，邀请法官、律师等法律工作者送法下乡，不定期到村居开展普法宣传、以案释法。

“农闲时务工，要不回劳务费怎么办？”“如果离婚，孩子能跟我不？”……如今，大庄村法官工作室已经成了“司法便民服务室”“普法法官工作室”“人民调解室”。驻村组来后，我开始认真学习土地承包法、民法典等法律知识，处理矛盾纠纷更有底气，在乡村治理方面也更加得心应手。”大庄村党支部书记杜广说。